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Marxism-Leninism is a scientifically justified system of philosophical, 
social-political and economic views. It has its Weltanschauung conponent 
part from which its ideological functions cannot be separated. Science is 
built upon, works and develops only in service of a concretely social-poli
tical orientated social system. Philosophy in a respective social-political 
structure becomes capable od development only on condition that it ideolo
gically integrates preferably the theoretical functions of science with politi
cal functions of the practice of social production.

Najzákladnejším predpokladom rozvoja socialistickej technicko-výrobnej pra
xe je pochopenie revolučných funkcií vied, ktoré sa musia podriaďovať ľudským 
formám uspokojovania rastúcich materiálnych a duchovných potrieb človeka. 
Marxisticko-leninská filozofia je teoretickým obrazom dialektiky vývinu práve 
takýchto ľudských funkcií vied v službách človeka. Preto sa dnes filozofia len 
v náležitej novej, užšej, vnútornejšej integrácii so systémom špeciálnych vied 
môže a musí stať ich užitou funkciou. Osobitne aktuálnou sa stáva uvažovaná 
vnútornej šia integrácia filozoficky generalizovanej skúsenosti s teoretickými in
formáciami špeciálnych vied v epoche vedeckotechnickej revolúcie. „Ľudstvo 
vstupuje do obdobia veľkého vedeckého a technického prevratu, spojeného s ovlád
nutím jadernej energie, s prenikaním do vesmíru, s rozvojom chémie, automati
zácie výroby a ďalšími úspechmi vedy a techniky.“ (1, s. 78)

K. Marx napísal, že „využitie prírodných faktorov a ich rozsiahla premena 
na kapitál pokračuje ruka v ruke s. rozvojom vedy ako osobitným faktorom 
v procese výroby. Ak sa tu výrobný proces, stáva sférou využitia vedy, potom 
veda sa naopak stáva faktorom, alebo funkciou výrobného procesu“. (2, s. 22) 
Vědeckotechnický pokrok charakterizuje K. Marx ako premenu vedy na bez
prostrednú výrobnú silu. Hovorí, že „rozvoj fixného kapitálu ukazuje, v akej 
miere sa všeobecné ľudské poznatky alebo poznanie stalo bezprostrednou výrob
nou silou, a teda v akej miere sa samy podmienky spoločenského výrobného 
procesu dostali pod kontrolu všeobecných skúseností ľudského intelektu a v akej 
miere sú v súlade s. touto skúsenosťou pretvárané“. (3, s.. 215)

Skúsenostný faktor, teoretické informácie vedy, pochopiteľne, treba tu po
važovať za druhotné vo vzťahu k materiálnym faktorom technicko-výrobnej praxe. 
No vývinové premeny materiálnej výroby nemožno pochopiť, ani vysvetliť, ani 
prakticky ovládnuť bez poznávacích funkcií človeka, bez vývinu poznatkov vedy.
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Vývin vedeckých poznatkov sa podriaďuje úlohám ich materializácie v podobe 
tvorby a zavádzania novej techniky do spoločensko-výrobnej praxe. Vývin poznat
kov alebo teórie vedy sa vzájomne podmieňuje a zjednocuje s praxou materiálnej 
výroby. Teória a prax sú tu dve neoddeliteľné komponenty jedného a toho istého 
procesu. s

Možno preto s istotou predpokladať, že rozvíjajúca sa výroba bude musieť 
vychádzať vždy viac z náležíte filozoficky integrovaných a generalizovaných 
poznatkov vedy. Výroba bude vyžadovať vždy viac a vždy širšie zovšeobecnené 
teoretické informácie vedy. Preto sa vedecko-výskumná činnosť na pôde špe
ciálnych vied bude vždy užšie spájať s filozofiou. Filozoficky integrovaná, syn
tetizovaná a generalizovaná skúsenosť vied sa stane neodmysliteľným predpokla
dom rozvoja celostného systému vedy v záujme rozvoja materiálnych a duchov
ných potrieb človeka a jeho spoločenskej výrobnej praxe. V známej téze o nových 
premenách vedy na bezprostredne aplikabilnú výrobnú silu alebo o premene vý
roby na technologickú aplikáciu vedy nemožno v tejto súvislosti abstrahovať od 
úloh „aplikácie“ filozofických generalizácií ani na pôde teórie a praxe špeciálnych 
vied, ani vo vývine štruktúry výrobnej praxe.

V epoche súčasnej vedeckotechnickej revolúcie sú osobitne výrazne vyjadrené 
úlohy integrácie alebo vrastania funkcií filozofie do systému špeciálnych vied 
v podobe prenikania ideologických funkcií filozofie nielen do systému vied, ale 
aj do praxe spoločenskej výroby. Progres v systéme vied je preto v súčasnom 
období rozvoja spoločenskej výroby postupne vždy vypuklejšie závislý od väzieb 
s filozofiou. Jej teoretické funkcie sa dnes stávajú spolurozhodujúcim stimulom 
progresu technicko-výrobnej praxe práve svojimi ideologickými úlohami. Výrobe 
už nijako nepostačuje každodenná empirická skúsenosť človeka a nestačí jej ani 
len sama, od ideológie izolovaná teoretická skúsenosť špeciálnych vied. Výroba 
si dnes vyžaduje vždy viac poznatkov vied a vždy častejšie ideologické funkcie 
filozoficky generalizovanej teoretickej skúsenosti systému vied.

Ak v minulosti veda od výrobnej techniky viac dostávala, dnes musí veda 
výrobe dávať viac teoretických informácií, než ich dávala v minulosti, a to nielen 
vždy viac ich dávať, ale súčasne vnášať do výrobnej praxe i systém ideologických 
generalizácií. Aj z tohto hľadiska treba chápať zmysel požiadavky primeraného 
teoretického predstihu vedy pred výrobnou praxou, ak má veda naozaj spoľahlivo 
určovať smery a tempá progresu techniky socialistickej spoločenskej výroby. 
V tomto treba vidieť zmysel tézy: „Veda sa stáva výrobnou silou len za pred
pokladu, že reálne pomáha zvyšovať úroveň produktivity práce v pomere k výške 
produktivity dosahovanej v minulosti, a takto naozaj pomáha rozširovať výrobné 
možnosti socialistickej spoločnosti.“ (4, s. 19)

Optimálne účinnou výrobnou silou sa veda stáva tak, že potreby socialistic
kej technicko-výrobnej praxe zabezpečuje ako vývojaschopná zložka výroby svo
jimi teoretickými službami v jednote s filozofiou, a to osobitne s jej ideologic
kými hľadiskami. O primeraný rozvoj svojich poznávacích i aplikačných funkcií 
musí sa veda usilovať v trvalej integrácii s ideologickými funkciami filozofie. 
Len takto môžu teoreticko-metodologické funkcie systému vedy prekonávať pro
gresívne premeny v náležitom predstihu pred progresem fungovania socialistic-
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kého systému výroby. V opačnom prípade je problematické v epoche ideologického 
zápasu imperializmu a socializmu optimálne efektívne uspokojiť požiadavku 
teoretického predstihu vedy pred praxou socialistickej výroby. Efekt teoretických 
služieb našej vedy socialistickej výrobnej praxi je takto závislý aj od „ideolo
gickej starostlivosti“ o progresívne premeny jej fungovania. Iba takto sa môžu 
poznávacie a aplikačné funkcie systému vedy stať naozaj vývoj a schopnou spo
ločenskou silou, povolanou určovať rozvoj technicko-výrobnej praxe.

Miera kompetencie vedy ako bezprostrednej výrobnej sily sa tvorí mierou 
efektívnosti vývinnu jej funkcií. Táto efektívnosť vývinu funkcií vedy je priamo 
úmerná miere jej integrácie s teoretickým systémom filozofie, v ktorom sa 
využívajú aj jeho ideologické funkcie. Takto môže a musí filozofia aj ideologicky 
určovať skutočný progres organizácie štruktúry a fungovania systému vedy. 
Účinné funkčné väzby vedy v jej vzťahu k výrobe si vyžadujú starostlivosť 
o štruktúru, fungovania a vývin vedy i doceňováním ideologických funkcií filo
zofie v jej vzťahu k špeciálnym vedám a k spoločenskej výrobe.

Marxizmus-leninizmus teoreticky i prakticky dokázal, že vznikom súkrom
ného vlastníctva, oddelením duševnej práce od fyzickej a rozdelením spoločnosti 
na antagonistické triedy sa antagonizmus rozdielnych ideológií stal neoddeliteľ
nou súčasťou boja spoločenských tried. Vedecky zdôvodnená ideológia sa v úlohe 
triedneho vedomia stala imanentnou zložkou sociálno-ekonomických premien. 
Prijala úlohy relevantného ideového nástroja triedneho boja, ktorý vedie k vyrie
šeniu rozhodujúcich ekonomických a sociálno-politických protirečení vo vzťahoch 
protikladných spoločenských tried.

Robotnícka trieda si v ideológii uvedomuje svoje ekonomické potreby, svoje 
bezprostredné politické záujmy i vzdialenejšie politické ciele. Ideologicky si 
uvedomuje svoje ekonomické potreby a politické ciele v hľadiskách teoretického 
systému marxisticko-leninskej filozofie, vedeckého komunizmu a politickej eko
nómie. Ideológia robotníckej triedy sa principiálne odlišuje od všetkých faloš
ných ideologických koncepcií buržoázie. Najmä preto, lebo je odvodená zo skú-' 
seností politického boja robotníckej triedy a súčasne z kompetentných, experi
mentálne overených teórií príslušných vied. Utvára sa a v praxi sa osvedčuje 
ako' vedecky zdôvodnený svetonázor robotníckej triedy.

Hovoríme, že „marxizmus-leninizmus je ucelený a usporiadaný systém filo
zofických, sociálno-politických a ekonomických názorov. Má svoju vnútornú 
svetonázorovú, a teda aj idelogickú zložku, ktoré nemožno od seba oddeliť . . . “ 5) 
Socialistická ideológia predstavuje v tejto súvislosti vedecky fundovaný systém 
ideí, ktoré odzrkadľujú záujmy, ciele a ideály robotníckej triedy a ktoré sa 
v podmienkach rozvinutej výstavby socializmu nevyhnutne a trvale vnútorne 
spájajú s filozofiou, so systémom špeciálnych vied i samou technicko-výrobnou 
praxou.

Je známe, že jednou z charakteristických črt buržoáznej ideológie v minu
losti i v súčasnosti je úsilie stavať proti sebe ideológiu a vedu, snaženie „odideo
logizovat“ vedy. No „čím podrobnejšie sa zoznámime s konkrétnymi názormi 
stúpencov teórie odideologizoyania, tým viac sa presvedčíme, že propagované 
odideologizovanie je zamerané výhradne proti marxizmu-leninizmu; cieľom teórie

626



odideologizovania je upevňovať autoritu buržoáznej ideológie a podporovať jej 
prenikanie do socialistických krajín pod maskou »čistej« vedy“. (6, s. 141) 
Zanášaním teórie „odideologizovania“ do oblasti vedy sa pochopiteľne nesleduje 
nič iné, ako v intenciách antikomunistických cieľov ideologicky dezorientovať 
vedeckých pracovníkov socialistických krajín, nainfikovať ich buržoáznou ideoló
giou a ospravedlniť kapitalistický „poriadok“.

Spoločenská prax dokazuje, že „niet nijakého sporu medzi vedou a socia
listickou ideológiou, medzi záujmami robotníckej triedy a jej historickým posla
ním. Všetky pokusy odideologizovat filozofiu i vedu a uvádzať do nezmieriteľ
ného protikladu poslanie robotníckej triedy so spoločenským pokrokom, s vě
deckotechnickou revolúciou, sú subjektivistickou konštrukciou a zastieranou apo- 
íogetikou triednych záujmov buržoázie“. (5)

Ciele vedeckého poznania majú svoje dve úrovne. Úroveň teoretického zmoc
ňovania sa objektívnych zákonitostí danej predmetnej oblasti a úroveň praktic
kého zmocňovania sa objektívnych zákonitostí predmetnej oblasti. V prvej 
i v druhej rovine je proces zmocňovania sa objektu vo východiskách i v cieľoch 
vždy a všade konkrétne sociálno-politicky určovaný. Z hľadiska svojej predmetnej 
oblasti sa príslušné teórie a metódy vied tvoria ako špeciálne prírodné, spolo
čenské alebo technické vedy a odlišujú sa od filozofie i od ideológie. Pravda, 
súčasne tak, ako sa od filozofie a ideológie odlišujú svojou špecificky určitou 
predmetnou oblasťou, stotožňujú sa s nimi svojimi sociálno-politickými pra
meňmi vzniku i finálnymi funkciami.

Zdroje tvorby vedy, rovnako ako jej užité funkcie, sú nevyhnutne vždy 
a všade v konkrétnych sociálno-politických potrebách a cieľoch danej spoloč
nosti. Pramene vzniku i vývinu vedy, rovnako ako aj jej finálne aplikačné 
funkcie, sú raz v bezprostredných a inokedy vzdialenejších sociálno-politických 
potrebách a cieľoch danej spoločnosti. Veda sa nikdy a nikde netvorí sama 
pre seba. „Veda a každá disciplína v nej je zložkou výrobno-spoločenskej situácie. 
Každá disciplína a každý vedec je synom svojej doby.“ (7, s. 17) Jej vznik 
a vývin sú vždy a všade trvale sociálno-politicky determinované. „Socialistický 
štát dáva vedu cieľavedome do služieb komunistickej výstavby, ekonomického 
a kultúrneho pokroku spoločnosti a zvyšovania blahobytu ľudu.“ (8, s. 348) 
Veda vzniká a zaniká práve v takýchto konkrétnych politických službách spo
ločenského pokroku.

Len v tejto sociálno-politickej determinácii sa veda buduje, funguje a vyvíja 
ako aplikabilná materiálna sila. Teória i metóda vedy sa tvorí len z konkrétnych 
sociálno-politických potrieb praxe spoločenskej výroby a v praxi uspokojovania 
týchto potrieb sa preveruje i jej vývojaschopnosť. Abstrahovať od takýchto so
ciálno-politických determinánt vedy by znamenalo nevidieť ani objektívne pra
mene vzniku vedy, ani ciele jej progresívnych vývinových premien. V tejto 
súvislosti i sociálno-politické determinanty technicko-výrobnej praxe nevyhnutne 
určujú štruktúru, fungovanie i vývin teórie a metódy vedy. Vo vzťahu k systému 
špeciálnych vied fungujú sociálno-politické faktory technicko-výrobnej praxe 
ako významné determinanty, ktoré integrujú úlohy všetkých zložiek systému 
technicko-výrobnej praxe.
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Vědeckotechnická revolúcia našich dní nie je len mohutným kvalitatívnym 
posunom vo vývine vedy a techniky, ale súčasne i „hlbokým sociálnym proce
som, vedúcim k základným premenám v celku sociálno-politickej štruktúry sú
časnej spoločnosti“. (9, s. 141) Vedecké a sociálno-politické faktory nemožno 
od seba odtrhnúť. V dialektike vývinu spoločenských dejín sa vedecké a sociálno- 
politické faktory trvalé navzájom podmieňujú. V takomto dialektickom vzťahu 
k sociálno-politiekým faktorom je preto nielen sama filozofia, ale aj všetky 
ostatné špeciálne vedy prírodné, spoločenské či technické.

Filozofia i jednotlivé špeciálne vedy vždy svojím spôsobom vstupujú do zá
pasu socializmu s kapitalizmom. V našich podmienkach sa pochopiteľne dávajú 
do sociálno-politických služieb pokroku. V systéme socializmu slúžia v oblasti 
teórie i praxe vied špecificky vlastnými metódami v boji proti reakcii, no súčasne 
sa aj ideologicky zúčastňujú v zápase systému socializmu proti systému kapita
lizmu. V konkrétnom marxisticko-leninskom poňatí vzťahu filozofie a vedy takto 
nemôžu vypadnúť zo zreteľa ani rozhodujúce sociálno-politické determinanty, 
v ktorých sa vedy tvoria, a ani rozhodujúce ideologické funkcie, v ktorých sa 
aplikujú, no v ktorých sa najmä vyvíjajú.

Marxisticko-leninská filozofia sa formovala v jednote so systémom špeciál
nych vied v historických bojoch robotníckej triedy ako revolučná teória v trvalej 
korešpondencii s revolučnou praxou. Ďalej sa môže a musí rozvíjať rovnako len 
vo väzbách s teóriou a praxou vied a spoločenského technicko-výrobného pro
gresu. K. Marx, F. Engels, i V. I. Lenin videli vždy základnú úlohu filozofie 
v riešení konkrétnych teoretických prírodno-filozofických a sociálno-filozofických 
otázok vied v revolučných politických pohyboch spoločensko-výrobnej praxe. Mar- 
xisticko-leninská filozofia sa takto tvorila a vyvíjala v integrácii s. progresívnymi 
premenami vied v ich sociálno-politických väzbách s progresem spoločenskej 
výroby a plnila preto nevyhnutne aj príslušné ideologické funkcie. Filozofia 
klasikov marxizmu-leninizmu bola vždy revolučnou, ideologicky zainteresovanou 
filozofiou revolučnej praxe vied i praxe spoločenskej výroby.

Teórie vied chápali klasici marxizmu-leninizmu vždy ako neodmysliteľné 
komponenty praktického spoločensko-výrobného procesu a revolučné teórie vied 
nechápali nikdy inakšie, než ako významný revolučný nástroj revolučnej praxe. 
Práve v tejto súvislosti vedeli vecne postaviť a teoreticky zdôvodniť revolučný 
program premeny starého sveta a realizovať tento program v praktickej revoluč
nej premene starého vykorisťovateľského spoločenského systému výroby na nový 
socialistický výrobný systém. Tu sa podstatne ustupuje od kontemplatívneho chá
pania teórie vedy ako vrcholného ľudského hľadiska, ktoré má zmysel a cieľ 
v samej teórii. Skúsenosť svedčí, že teória nadobúda svoj zmysel práve v kon
krétne ideologicky orientovanej praktickej premene sveta. Dostáva ho v ideolo
gicky regulovanej ontotvornej revolučnej technicko-výrobne j praxi.

Filozofia je , vývojaschopná len vtedy, ak sa ako všeobecná teória prírody, 
spoločnosti a poznania spája s teóriou a praxou špeciálnych vied prírodných, 
spoločenských a technických. V takejto jednote možno a treba vidieť pramene 
rozvoja filozofie a špeciálnych vied a súčasne ideologické funkcie filozofie a vied. 
Teoreticko-metodologický význam filozofie i vied sa v situácii triedne rozdeleného
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a bojujúceho sveta v epoche vedeckotechnickej revolúcie nevyhnutne tvorí aj 
v ideologických väzbách so spoločensko-výrobnou praxou. Filozofia i vedy sa tu 
môžu stať maximálne účinnými len vtedy, ak zaujmú i konkrétne sociálno-po- 
litické postoje k naliehavým potrebám ďalšieho rozvoja revolučnej praxe socia
listickej výroby. V teórii a praxi systému špeciálnych vied i filozofie teda ne
možno abstrahovať od ideologických sociálno-politických hľadísk, ak sa majú 
ich funkcie naozaj efektívne podriadiť revolučným záujmom socialistickej tech- 
nicko-výrobnej praxe.

Skúsenosť dejín svedčí, že marxisticko-leninská filozofia a veda sa vecne 
osvedčili vždy tam, kde aj konkrétne ideologicky korešpondovali s príslušnými 
dobovými revolučnými premenami spoločenskej praxe. Reálne aplikovateľnými 
sa stávali aj tak, že v styku s. revolučnou výrobnou praxou slúžili i svojimi ideo
logickými hľadiskami. Dávali sa do služieb technicko-výrobnej praxe v záujme 
konkrétnych sociálno-politických revolučných cieľov triedneho boja. Marxisticko- 
leninská filozofia sa rozvíjala v jednote so systémom špeciálnych vied v takýchto 
aktívnych ideologických väzbách, slúžiac progresu spoločenskej výroby. Progre
sívne premeny prekonávali vedy práve vo väzbách s teóriou a praxou politického 
boja robotníckej triedy.

Ani dnes. sa marxisticko-leninská filozofia a systém špeciálnych vied ne
môžu úspešne rozvíjať bez živých ideologických funkčných väzieb s praxou socia
listickej výroby, a to práve preto, lebo slúžia revolučným sociálno-politickým 
cieľom robotníckej triedy. Marxisticko-leninská filozofia i veda je v tejto sú
vislosti výrazom záujmov revolučných spoločenských tried. V službách pokroko
vých spoločenských tried musia fungovať ako nástroj smelých revolučných pre
mien sveta. Musia ovládnuť vedomie pokrokových spoločenských más. Musia sa 
stať teoretickým nástrojom subjektu spoločenských dejín, ktorý stavia technicko- 
výrobné základy komunistickej spoločnosti.

Ak sa revolučné premeny vo vede a technike uvádzajú do služieb komu
nistickej prestavby výrobných základov spoločnosti, nemožno ich prenechať ži
velnosti, ale treba ich zodpovedne ideologicky regulovať revolučnou filozofickou 
teóriou. Treba ich orientovať ideológiou, ktorá sa vyvodzuje z teoretického systé
mu marxisticko-leninskej filozofie a ktorá sa podriaďuje politickým záujmom 
robotníckej triedy. Odovzdáva sa do služieb spoločenského progresu, funguje 
ako nástroj dosahovania politických cieľov robotníckej triedy. Stáva sa teoretic
kým zdôvodnením jej politických cieľov.

V. I. Lenin zdôrazňoval, že „dialektický materializmus zahrnuje v sebe 
ideu straníckosti, vyžaduje, aby človek pri každom hodnotení sociálno-politic
kých udalostí priamo a otvorene zastával názor určitej spoločenskej triedy“. 
(10, s. 417) V takýchto situáciách je ideologická skúsenosť praxe politického 
boja robotníckej triedy nezastupitelná žiadnou inou skúsenosťou. Ideologická 
integrácia a regulácia vývinu vied je tu nástrojom politickej integrácie a regu
lácie vývinu praktických väzieb vied s. ich úlohami na pôde materiálnej výroby. 
Ideológia sa tu dostáva do jednotlivých špeciálnych vied prírodných, technic
kých a spoločenských najúčinnejšie práve v teoretickom systéme marxisticko- 
leninskej filozofie. Takto sa ideologické funkcie filozofie ako funkcie teoretického

Filozofia 30, 6 ŕi9Q



základu marxisticko-leninského svetonázoru, ktorý v sebe zahrnuje i teóriu ve
deckého- komunizmu a teóriu politickej ekonómie, spájajú s celým systémom 
špeciálnych vied.

„Vedecký, dialektickomaterialis-tický prístup k rozboru vedeckotechnickej re
volúcie nedovoľuje abstrahovať od konkrétnych sociálno-ekonomických a sociálno- 
politických podmienok vývinu tejto revolúcie.“ (11, s. 218) Vědeckotechnický 
rozvoj nemožno zodpovedne podriadiť potrebám rozvoja praxe socialistickej vý
roby bez ideologickej regulácie vývinu konkrétnych funkcií vedy a materializácie 
jej poznatkov. Tvorbu a aplikáciu vedy a výrobnej techniky treba veľmi zodpo
vedne ideologicky orientovať v súhlase s potrebami progresu socialistického ná
rodného hospodárstva. V procesoch vedeckotechnickej revolúcie je osobitne po
trebné ideologicky regulovať vývin funkčných závislostí vedy, techniky a vý
roby. Človek tu ako subjekt vedeckotechnickej tvorby musí používať metódy 
aplikácie vedy v záujme progresu socialistickej spoločenskej výroby.

Vedec preto musí používať svoje špeciálne metódy vedy trvale a systema
ticky v jednote so všeobecnými ideologickými hľadiskami marxis-ticko-len-inskej 
filozofie. Táto filozofia poskytuje teoretické istoty, že socialistická výroba sa 
v praxi stane naozaj efektívnou technologickou aplikáciou vedy. Aplikovať skú
senosti vedy v socialistickej t-echnicko-výrobnej praxi bez marxisticko-leninských 
ideologických hľadísk filozofie by tu znamenalo aplikovať domnele „čistú“ 
teoretickú skúsenosť špeciálnych vied, ochudobnenú práve o významnú sociálno- 
politickú skúsenosť. Vedec -sa bez nej nemôže s istotou a naozaj zodpovedne zú
častňovať na revolučných premenách socialistickej technicko-výrobnej praxe. 
Nemôže sa bez ideologických informácií zodpovedne a dostatočne spoľahlivo po
liticky angažovať.

Socialistická prax výroby nepotrebuje a nemôže použiť akúsi „čistú“ teore
tickú skúsenosť vedy. Potrebuje vedu, ktorej funkcie sú podriadené filozoficky 
zabezpečenej sociálno-politickej ideologickej kontrole. „Na čím vyšší stupeň 
vývinu sa dostáva svetové oslobodzovacie hnutie, k čím väčším úspechom sa 
dostávame v procesoch socialistickej revolúcie a čím viac -sa prehlbuje -kríza 
kapitalizmu, tým širšie sa rozvíja aj ideologický boj. Je to- zákonitosť súčasnej 
epochy.“ (9, s. 6) Vývin štruktúry a fungovania vedy tu preto treba ideologicky 
orientovať tak, aby sa veda odovzdala do služieb záujmov robotníckej triedy 
a takto i do služieb rozvoja socialistickej praxe výroby a celého národného hos
podárstva.

Vo funkčnom vzťahu vied k socialistickej výrobnej praxi v -súčasnej epoche 
nášho spoločenského vývinu je ideologická orientácia relevantná. Formuje mo- 
rálno-po'litickú zodpovednosť vedca pri jeho vedecko-výskumnej tvorbe a praktic
kej aplikácii dosahovaných poznatkov v záujme človeka. Ideologickú zodpoved
nosť vedca za tvorbu a aplikáciu vedy, za skutočný rozvoj vedy a maximálne 
efektívne spôsoby finálneho využívania výsledkov rozvoja vedy je povolaná za
bezpečovať a dotvárať marxis-ticko-Ieninská filozofia.

Táto filozofia vo vzťahu k vede neredukuj-e pozitivisticky svoje funkcie 
teórie a metódy len na samy úlohy syntakticko-sémahtickej logickej analýzy 
teoretického jazyka vedy; Marxis-ticko-Ieninská filozofia sa usiluje predovšetkým
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dať teóriám a metódam celostného systému vedy i politické funkcie. Teórie 
a metódy vied potrebujú aj svoj ideologický jazyk, ak sa majú účinne politicky 
zjednotiť pre skutočne ľudské úlohy tvorby a využívania dosahovaných poznatkov 
v záujme spoločenského progresu. Funkcie teórie a metódy systému vied sa len 
takto môžu spoľahlivo podriaďovať pokrokovým, a teda skutočne humánnym 
politickým cieľom aplikácie.

Zdôrazňoval to aj G. Husák, ked na XIV. zjazde našej strany hovoril o ne
vyhnutnosti hľadať metódy ďalšieho, účinnejšieho využívania našej rozvinutej 
vedeckovýskumnej základne: „Treba hľadať vždy efektívnejšie metódy koncentrá
cie síl na hlavné úlohy, priblížiť vedy k výrobe a k praxi a vytvárať také pod
mienky, aby tvorivá práca vedeckej inteligencie oveľa viac prispievala k ďalšiemu 
rozvoju socializmu.“ (12, s. 59) Kladie sa tu dôraz najmä na jednotu odbornosti 
a politickosti vedy, na dôsledne racionálne zdôvodnenú integráciu vedy a ideoló
gie robotníckej triedy. Do stredu pozornosti tu preto vstupujú práve filozoficky 
zabezpečované ideovo-politické funkčné vzťahy vedy a socialistickej technicko- 
výrobnej praxe, ktorá je povolaná utvárať základy budúcej komunistickej spo
ločnosti.

Aktívne funkcie filozofie, jej prakticko-použiteľný vzťah k svetu je výrazne 
a veľmi jednoznačne vyjadrený v marxistickej požiadavke revolučnej premeny 
sveta. K. Marx v známych Tézach o Feuerbachovi podčiarkoval práve tento ak
tívny funkčný vzťah materialistickej dialektiky k svetu. Kým v minulosti ,,. . . fi
lozofi svet len rozlične vysvetľovali, dnes ide o to, aby sme ho zmenili“. (13, 
s. 15) Táto téza jasne vymedzuje filozofii nový aktívny, a preto nie na posled
nom mieste aj ideovo-politický vzťah k jej predmetnej oblasti. Žiada sa tu ústup 
od samého teoretického vysvetľovania sveta k jeho praktickej revolučnej premene. 
Úlohy takéhoto aktívneho, prakticky použitého vzťahu filozofie k svetu možno 
a treba v epoche vedeckotechniekej revolúcie považovať za určujúcu, a teda ne
zanedbateľnú ideologickú úlohu marxisticko-leninskej filozofie. Domnievame sa, 
že len tam, kde sa filozofii priznávajú aj ideologické funkcie aktívneho, prakticky 
použitého teoretického systému o vývine prírody, spoločnosti a poznania, možno 
hovoriť o marxisticko-leninskom chápaní Základných funkcií filozofie.

Celé obdobie vývinu marxisticko-leninskej filozofie v jej jednote s teóriou 
i praxou politického boja robotníckej triedy a s teóriou a praxou vied prináša 
presvedčivé dôkazy o tom, že teoreticko-metodologické funkcie tejto filozofie 
rozhodne nemožno redukovať len na pasívne a od ideológie odtrhnuté zobrazova
nie alebo vysvetľovanie zákonitostí jej predmetnej oblasti. Od čias K. Marxa a V. 
I. Lenina až po dnešok sa marxisticko-leninská filozofia vyvíjala i v jej ideologic
kom vzťahu k teórii a praxi spoločenského vývinu i k teórii a praxi vied. Vyví
jala sa aj v ideologických funkciách vedeckého vysvetľovania sveta i v ideolo
gických funkciách aktívneho, prakticky použitého vzťahu k svetu.

Víťazstvo Veľkej októbrovej socialistickej revolúcie, ako aj veľké úspechy 
ďalšieho vývinu socialistickej revolúcie a národného hospodárstva ZSSR i ostat
ných krajín systému socializmu boli v praxi výrazne inšpirované práve revoluč
nou ideológiou marxisticko-leninskej teórie. Tieto historické sociálno-ekonomické 
premeny sú dostatočne presvedčivým argumentom o aktívnych ideologických prak-
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ticko-aplikačných funkciách, marxisticko-leninskej filozofie i aktívnych ideologic
kých funkciách systému špeciálnych vied. Dejiny dokazujú, že rozvoj funkcií 
špeciálnych vied sa úspešne určuje vývinovou jednotou týchto vied s filozofiou 
práve len vtedy, keď sa v dialektike vývinu filozofie a vied v teoreticko-pozná- 
vacích i v prakticko-aplikačných procesoch uplatňujú i nezastupitelné ideologické 
funkcie filozofie.

Tu sú vecne zdôvodnené úlohy, ako dalej rozvíjať revolučný ideologický 
obsah marxisticko-leninskej filozofie. Táto filozofia sa ďalej rozvíja v pozná
vacích i „aplikačných“ funkčných väzbách s teóriou a praxou systému špeciál
nych vied a prostredníctvom tohto systému vied i v poznávacích a „aplikačných“ 
väzbách so samou technickovýrobnou praxou v základoch súčasných spoločen
ských premien. Vo vzájomne stimulatívnom vzťahu filozofie a špeciálnych vied 
teda možno zabezpečiť optimálne formy rozvoja teórie poznávania a praxe ovlá
dania zákonitostí vývinu prírody i spoločnosti za predpokladu, že filozofia sa 
bude spájať so špeciálnymi vedami i svojimi ideologickými funkciami.

Filozoficky generalizovaná skúsenosť vied o zákonitostiach vývinu prírody, 
spoločnosti a poznania sa vnútorne integruje s teóriou a praxou špeciálnych vied 
ako významná revolučná, svet pretvárajúca, ideologicky vyhranená teoreticko- 
metodologická zložka ich štruktúry a vývinu v službách človeka vôbec a osobitne 
v ich pracovných väzbách s technicko-výrohnou praxou. Skutočne revolučná 
prestavba prírody a spoločnosti, spojená s procesom vedeckovýskumnej činnosti, 
nie je reálne možná, ak sa nedocení revolučná ideologická zložka filozofickej skú
senosti v systéme špeciálnych vied. Žiada sa tu podčiarknuť najmä skutočnosť, 
že teória špeciálnych vied sa stáva vecou revolučnej praxe len v podobe integrá
cie funkcií vied, v hľadiskách ideologického obsahu teoretického systému mar
xisticko-leninskej filozofie.

Preto sa revolučný ideologický obsah filozofickej teórie musí stať trvalým, 
neodmysliteľným komponentom štruktúry a fungovania systému špeciálnych vied 
všade tam, kde sa dávajú do služieb človeka a progresu jeho technicko-výrobnej 
praxe. Len v jednote s marxisticko-leninskou filozofiou, náležíte ideologicky 
orientované sa môžu špeciálne vedy tvoriť a aplikovať v úlohe spoľahlivého revo
lučného nástroja progresívnych premien technicko-výrobnej praxe socialistického 
národného hospodárstva.

LITERATÚRA
1. Program Komunistickej strany Sovietskeho zväzu. Praha 1962.
2. Iz rukopisnogo nasledstva K. Marxa. Kommunist, 1958.
3. MARX, K. - ENGELS, F.: Sočinenija, zv. 46.
4. KURAKOV, I. G.: Nauka i technika v period razvernutogo strojiteľstva kommunizma.

Moskva 1963.
5. SIRÄCKY, A.: Marxizmus-leninizmus ako vedecká ideológia. Nové slovo, 1975, č. 10.
6. MODRŽINSKAJA, J. D.: Súčasný antikomunizmus. Praha 1973.
7. FILKORN, V.: Úvod do metodológie vied. Bratislava 1960.
8. Zborník: Leninizmus a filozofické problémy súčasnosti. Praha 1972.
9. KORTUNOV, V. V.: Ideologija i politika. Moskva 1974.

10. LENIN, V. I. Spisy I. Praha 1959.
11. Zborník: Súčasný pravicový revizionizmus. Praha 1973.
12. XIV. zjazd Komunistickej strany Československa. Praha 1971.
13. MARX, K.—ENGELS, F.: Nemecká ideológia. Bratislava 1961

632



К ВОПРОСУ ОБ ИДЕОЛОГИЧЕСКИХ ФУНКЦИЯХ ФИЛОСОФИИ И ЧАСТНЫХ НАУК 

Карол Гаек

Марксизм-ленинизм представляет собой научно обоснованную систему философских, 
социально-политических и экономических взглядов. Он имеет свою мировоззренческую 
составную часть, от которой нельзя отделить ее идеологические функции. Наука строится, 
функционирует и развивается лишь в рамках конкретно социально-политически ориен
тированной общественной системы, которой она служит. Поэтому равным образом нельзя 
отрицать ее идеологические социально-политические функции. В данной социально-по
литической структуре философия способна развиваться лишь при условии, что она в первую 
очередь идеологически интегрирует теоретические функции науки с политическими функ
циями приктики общественного производства.

ZU FRAGEN DER IDEOLOGISCHEN FUNKTIONEN DER PHILOSOPHIE 
UND DER BESONDEREN WISSENSCHAFTEN

Karol Hájek

Der Marxismus- Leninismus stellt ein wissenschaftlich begriindetes System philosophischer, 
sozial-politischer und okonomicher Ansichten dar. Er besitzt eine weltanscbauliche Komponente, 
von der seine ideologische Funktion nicht abzutrennen ist. Die Wissenschaft gestaltet sich, 
funktioniert und entfaltet sich nur im Dienst eines konkréten, sozial-politisch ausgerichteten 
gesellschaftlichen Systems. Darům sind ihre ideologischen, sozial-politischen Funktionen auch 
nicht zu leugnen. Die Philosophic wird in der gegebenen sozial-politischen Struktur nur unter 
der Bedingung entwicklungsfähig, dass sie die theoretischen Funktionen der Wissenschaft vor 
allem mit den politischen Funktionen der Praxis der geeellschaftlichen Produktion ideologisch 
integriert.
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